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КОМПЛЕКС ПРАКТИК З РОЗВИТКУ ГОТОВНОСТІ ОСОБИСТОСТІ 
ДО СОЦІАЛЬНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА

У статті досліджується питання побудови комплексу практик з розвитку готовності 
особистості до соціального підприємництва. Спираючись на результати українських та 
іноземних наукових пошукань, авторка вказує, що запровадження заходів цілеспрямова-
ного освітнього та соціально-психологічного впливу на готовність особистості до соці-
ального підприємництва закордоном має більший досвід та наукове обґрунтування. Саме 
тому, запропоновано комплекс практик, що складається з: навчальної дисципліни «Соці-
альне підприємництво», сертифікатної програми «Соціальне підприємництво» та соці-
ально-психологічного тренінгу для розвитку окремих психологічних якостей особистості, 
що необхідні в соціальному підприємництві. Мету навчальної дисципліни «Соціальне під-
приємництво» визначено як формування у здобувачів вищої освіти компетентностей 
з теоретико-методологічних та прикладних аспектів розвитку та функціонування соці-
ального підприємництва. Специфікою сертифікатної програми «Соціальне підприємни-
цтво» є партисипативний підхід до проведення сесій та менторська підтримка учасни-
ків. Змістовне наповнення сесій соціально-психологічного тренінгу для розвитку окремих 
психологічних якостей особистості, що необхідні в соціальному підприємництві, відобра-
жає актуальні в умовах війни питання розвитку особистості. Авторка вказує на акту-
альність запровадження запропонованого комплексу практик з розвитку готовності осо-
бистості до соціального підприємництва для окремих категорій громадян (ветеранів та 
членів їх сімей, ВПО та інших) при врахуванні особливостей кожної аудиторії. Перспек-
тивами наукового дослідження означеної проблеми визначено емпірична перевірка ефек-
тивності запровадження кожного елементу означеного комплексу, а також детальний 
опис рекомендацій до впровадження для окремих категорій здобувачів освіти / учасників 
тренінгів.
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приємництва, освітній компонент, позааудиторна діяльність для розвитку готовності осо-
бистості з соціального підприємництва, сертифікатні програми, соціально-психологічний 
тренінг. 

Постановка проблеми. Подвійна сутність 
феномену соціального підприємництва вже 
достатньо давно розглядається науковцями як 
механізм реалізації соціальних змін у суспіль-
стві [37]. Досвід соціального підприємництва 
в Україні [29] вказує на потенційні можливості 
розвитку даного виду бізнесу, особливо з огляду 
на зростання кількості соціально вразливих кате-
горій населення. Більше 10 років завдяки зусил-
лям різних міжнародних програм сприяння роз-
витку соціального підприємництва відбувались 
окремі освітні заходи [16], було запроваджено 
освітні компоненти з соціального підприємни-
цтва в закладах вищої освіти [24–26]. Однак, 
наукового опрацювання проблема формування 
комплексу практик щодо розвитку готовності 
особистості до соціального підприємництва [13] 
ще не отримала.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Особливості освіти з соціального підприємництва 
(Д.Д. Брок; Х. Миірильонен та ін.) та питання 
формування необхідних для майбутніх соціаль-
них підприємців компетентностей (В. Феррер, 
О. Кабрера) і особистісних якостей (A.Х. Аль-
Харасі та ін.) є предметом наукових розвідок іно-
земних вчених вже тривалий час. Однак, укра-
їнські науковці поки лише оглядово вивчають 
підприємницькі компетентності (О. Чуйко & 
В. Шкуро), аналізують окремі приклади освіт-
ніх можливостей з соціального підприємництва 
(А. Ревко) та описують наявні в світі підходи до 
розвитку компетентностей з соціального підпри-
ємництва (Г. Дивнич).

Метою даної публікації є теоретичне дослі-
дження та формування рекомендацій щодо 
впровадження комплексу практик з розвитку 
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готовності особистості до соціального підпри-
ємництва.

Виклад основного матеріалу. Аналіз вітчиз-
няних [16; 28; 30] та зарубіжних [33; 40] напра-
цювань щодо освітніх практик з розвитку 
компетентностей особистості з соціального під-
приємництва свідчить про широкий спектр мож-
ливостей. Проте, зважаючи на суспільні виклики, 
що зумовлені війною [15], та контекст розгляду 
соціального підприємництва як інструменту ста-
лого розвитку суспільства [17; 27], варто врахову-
вати необхідність цілеспрямованого освітнього та 
соціально-психологічного впливу на особистість 
з метою формування її сталої соціально-підпри-
ємницької грамотності, розвитку її соціально-під-
приємницької культури [2]. Такий вплив, на нашу 
думку, може бути реалізованим через запрова-
дження комплексу партисипативних [12] практик: 
навчальної дисципліни в закладах вищої освіти, 
тренінгової та/ або сертифікатної програми, як 
заходів позааудиторної роботи в університеті, 
а також психологічних тренінгів для розвитку 
окремих психологічних якостей особистості, що 
необхідні в соціальному підприємництві.

Для опрацювання рекомендацій щодо роз-
робки навчальної дисципліни «Соціальне під-
приємництво» нами було проаналізовано від-
повідні силабуси [24–26] / робочі програми 
дисципліни [21–22], а також наявну наукову 
літературу [10; 31; 33; 35]. Так, світовий досвід 
вказує, що викладання означеного курсу в уні-
верситетській освіті ґрунтується на опрацю-
ванні таких категорій: соціальні інновації, 
соціальний вплив та сталий розвиток, дизайн-
мислення та системний підхід, взаємодія стейк-
холдерів та імпакт-інвестування.

Щодо українського досвіду, то за результа-
тами теоретичного аналізу з’ясовано, що вітчиз-
няні викладачі-дослідники при формуванні логіки 
дисципліни спираються на ґрунтовне теоретичне 
опрацювання компонентів: сутність соціального 
підприємництва, його досвід в Україні та закор-
доном, організаційно-правові форми діяльності, 
коопераційні основи, взаємозв’язок із соціальною 
відповідальністю бізнесу та фінансове планування 
діяльності соціального підприємства. Звісно, що 
привнесення специфіки до змістовного наповне-
ння дисципліни у кожному конкретному випадку 
зумовлено спеціальністю, за якою вона виклада-
ється [16], науковими інтересами викладача.

Зважаючи на той факт, що розвиток компе-
тентностей особистості в сфері соціального під-
приємництва закордоном відбувається в рамках 

міждисциплінарного, проблемного та студенто-
центрованого підходів [5], варто зазначити, що 
й на вітчизняних теренах, з огляду на суспільне 
значення самого феномену соціального підприєм-
ництва в умовах війни [15], а також реінтеграцій-
ний потенціал соціального підприємництва для 
потреб окремих категорій громадян (ветеранів та 
членів їх сімей, ВПО та інших) [41], освітній ком-
понент «Соціальне підприємництво» рекомендо-
вано впроваджувати в інтерактивному форматі 
[30] з активною партисипацією ключових стейк-
холдерів розвитку соціального підприємництва 
[41] (представників громади, держави, бізнесу та 
освіти). В структурі освітньої програми означений 
освітній компонент може мати, як обов’язковий, 
так і вибірковий характер.

Так, метою навчальної дисципліни «Соціальне 
підприємництво», на наш погляд, стане форму-
вання у здобувачів вищої освіти компетентностей 
з теоретико-методологічних та прикладних аспек-
тів розвитку та функціонування соціального під-
приємництва [24]. Досягнення даної мети мож-
ливе через реалізацію таких цілей дисципліни: 
формування уявлень про соціальне підприємни-
цтво та його ключові ознаки, основні відмінності 
від інших видів соціальної активності (волонтер-
ство, благодійність [14]); дослідження досвіду 
соціального підприємництва в Україні та закор-
доном з виділенням характерних властивостей 
розвитку [11] для формування ціннісного-мотива-
ційного поля особистості; аналіз соціальної про-
блематики громади / громад регіону для форму-
вання соціальної місії майбутнього соціального 
підприємства та визначення методів оцінки її 
впливу; дослідження ринкових ніш у громаді та 
власних навичок, що можуть стати базисом для 
майбутньої бізнес-концепції; детальне опрацю-
вання різних аспектів (організаційно-правових, 
фінансових, маркетингових, а також командної 
роботи та співпраці з державними / комуналь-
ними чи недержавними організаціями щодо реалі-
зації соціальної місії) конкретної ідеї соціального 
підприємства з аналізом потенційних партнерств. 
При цьому, рекомендовано залучати до прове-
дення навчальних занять практиків соціального 
підприємництва та експертів з означених питань. 
Такий інтерактивний та партисипативний підходи 
у запровадженні навчальної дисципліни, на нашу 
думку, мають сприяти: формуванню обізнаності 
особистості щодо соціального підприємництва, 
впливу на професійно-особистісні якості особис-
тості, розвитку операційної здатності до розробки 
ключових етапів реалізації ідеї соціального під-
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приємства, а відтак і готовності особистості до 
соціального підприємництва.

Цікавою, на нашу думку, є практика сертифі-
катних програм з соціального підприємництва 
при університеті. Попри те, що недержавними 
організаціями накопичено більше досвіду реа-
лізації подібних сертифікатних ініціатив [19; 23; 
30], розвиток форматів позааудиторної роботи [4] 
або неформальної освіти для формування готов-
ності особистості до соціального підприємництва 
в університетському середовищі, на нашу думку, 
має значний потенціал. Співпраця закладів вищої 
освіти, не лише між собою, а й з громадським сек-
тором, а також реалізація різноманітних соціаль-
них та освітніх проектів розширює можливості 
особистості опрацювати власну ідею соціального 
підприємства та отримати грант на її реалізацію 
[39]. Відповідно формат сертифікатного тренінгу, 
в такому випадку, не має значного формалізова-
ного навантаження, як запровадження навчальної 
дисципліни. Проте, рекомендуємо викладачам-
тренерам подумати над необхідністю підготовки 
документу, що буде підтверджувати учаснику 
проходження Вашого тренінгу. 

Доступність даної сертифікатної активності 
представникам різних спеціальностей може мати 
цікаву, як бізнес-ідею, так і інноваційну соціальну 
місію, через поєднання професійних знань та 
інтересів у спільних напрацюваннях (за міждис-
циплінарним підходом [5]). Відтак, розробка ідеї, 
переважно, відбувається в команді, але індивіду-
альна робота учасників також допустима (в цьому 
випадку на одну особу збільшується наванта-
ження щодо аналізу необхідних даних та підго-
товки власних пропозицій). 

Структурно сертифікатну програму з соціаль-
ного підприємництва потрібно запланувати у міні-
мум п’ять сесій. Між такими сесіями-зустрічами 
має бути достатньо часу для самостійної роботи 
учасників, але при цьому не затягувати час, щоб 
не втратити високий рівень вмотивованості учас-
ників.

Змістовно сертифікатна програма може бути 
наповнена такими сесіями [1]: базові уявлення 
про соціальне підприємництво; започаткування 
соціального підприємства: соціальна місія на 
основі потреб громади та бізнес-ідея; бізнес-пла-
нування та стратегічний розвиток; підвищення 
фінансових можливостей: фандрейзинг, гранти 
та інше; професійна комунікація та партнерства, 
навички пітчингу. Звісно, сертифікатний формат 
передбачає максимальне наповнення практико 
орієнтованими вправами, індивідуальною та гру-

повою роботою, дискусіями та рефлексією. Якіс-
ною перевагою сертифікатного тренінгу буде 
організація менторської підтримки для учасни-
ків [18] від соціальних підприємців, представни-
ків держави, громади, бізнесу. Партисипативний 
підхід [42] до організації та проведення серти-
фікатної програми: полегшує сприйняття нової 
інформації, формує позитивне ставлення до 
нового досвіду, сприяє підвищенню рівня моти-
вації до соціальних змін підприємницьким шля-
хом, дозволяє звернути увагу на ті професійно-
особистісні якості особистості соціального 
підприємця, що потребують формування / розви-
тку серед учасників тренінгу, а також дозволяє 
відразу опрацювати всі операційні кроки щодо 
розробки ідеї соціального підприємства. Поді-
бне, на наш погляд, дозволяє сформувати готов-
ність особистості до соціального підприємни-
цтва.

Ще однією, на наш погляд, важливою практи-
кою для розвитку окремих психологічних якостей 
особистості, що необхідні в соціальному підпри-
ємництві, може бути соціально-психологічний 
тренінг. У сфері підприємництва вітчизняними 
вченими-психологами здійснено чимало дослі-
джень та запропоновані авторські тренінгові 
методики: мотивація підприємницької діяльності 
в студентському віці [3], формування психологіч-
ної готовності підприємців у сфері торгівельного 
бізнесу [8], психологічна готовність підприємців 
до ведення ділових переговорів [9], психологія 
професійного вигорання підприємців [7]. Однак, 
особливості опрацювання психологічних аспектів 
соціального підприємництва представлені ще не 
були. Отже, такий захід можна організувати також 
в рамках позааудиторної роботи / неформальної 
освіти при університеті, як для здобувачів освіти, 
так для представників громади. Як із сертифікат-
ною програмою з соціального підприємництва, 
так і в даному випадку, рекомендовано передба-
чити надання учасникам соціально-психологіч-
ного тренінгу документу, що підтверджує його 
проходження.

В умовах війни [15] особливої уваги потребу-
ють такі соціально-психологічні питання: опра-
цювання соціальної цінності підприємництва 
в українському суспільстві; підтримка самоефек-
тивності в бізнесі та соціальному підприємництві; 
командна робота під час кризи; розвиток соціаль-
ної взаємодії та партисипативності; лідерство; 
стресостійкість; емпатійність та співпраця з вете-
ранами і членами їх сімей [за 41]. Опрацювання 
кожної означеної тематики у комплексі надасть 
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можливість більш глибоко сформувати психоло-
гічну готовність особистості до соціального під-
приємництва [13]. 

Таким чином, охарактеризовані вище заходи 
цілеспрямованого впливу, доповнюючи одне 
одного особливостями свого різноманіття, утво-
рюють комплекс практик розвитку готовності осо-
бистості до соціального підприємництва. Звісно, 
запровадження подібного комплексу потребує 
спільних зусиль, як від викладача-тренера, так 
і від університету в цілому. Оскільки особливості 
організаційного розвитку та культури закладу 
вищої освіти також безпосередньо впливають на 
можливості організації даних практик та реаліза-
ції патрисипативного підходу, його результатив-
ності. Особливо актуальним також є досвід реалі-
зації освітніх та соціально-психологічних практик 
для окремих категорій громадян (ветерани та 
члени їх сімей, ВПО та ін.), що з одного боку 
сприяє їх соціальній реінтеграції [6], а з іншого 
акумулює соціальні ресурси та зв’язки в самому 
університеті, як осередку розвитку громади, для 
ще більшого соціального впливу.

Висновки. Результати проведеного нами 
теоретичного дослідження дають підстави для 
наступних узагальнень:

Розвиток готовності особистості до соціаль-
ного підприємництва може відбуватися завдяки 

заходам цілеспрямованого впливу. До таких 
відносимо комплекс освітніх та соціально-
психологічних практик: начальну дисципліну 
«Соціальне підприємництво», сертифікатну 
програму та соціально-психологічний тренінг 
для розвитку окремих психологічних якостей 
особистості, що необхідні в соціальному під-
приємництві.

Попри наявність особливостей у кожної оха-
рактеризованої практики, всі вони доповню-
ють одна одну та потребують високого рівня 
вмотивованості самого викладача-тренера та 
активної позиції закладу вищої освіти в реалі-
зації партисипативного підходу та менторської 
підтримки.

Реінтеграційний потенціал соціального під-
приємництва актуалізує запровадження запропо-
нованого комплексу практик розвитку готовності 
особистості до соціального підприємництва серед 
окремих категорій громадян (ветерани та члени їх 
сімей, ВПО та ін.).

Наукова проблема дослідження комплексу 
практик розвитку готовності особистості до соці-
ального підприємництва потребує додаткового 
вивчення: ефективності запровадження кожного 
елементу означеного комплексу, детального опису 
рекомендацій до впровадження для окремих кате-
горій здобувачів освіти / учасників тренінгів.
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Nahorna N.S. A COMPLEX OF PRACTICES FOR THE DEVELOPMENT OF INDIVIDUAL 
READINESS FOR SOCIAL ENTREPRENEURSHIP

The article researches the issue of creation a complex of practices for the development of individual readiness 
for social entrepreneurship. Based on the results of Ukrainian and foreign scientific research, the author points 
out that the introduction of targeted educational and socio-psychological measures on the readiness of an 
individual for social entrepreneurship abroad has greater experience and scientific justification. That is why a 
complex of practices is proposed, which consists of: the educational discipline “Social entrepreneurship”, the 
certificate program “Social entrepreneurship” and socio-psychological training for the development of certain 
psychological qualities of the individual, which are necessary in social entrepreneurship. The purpose of the 
educational discipline “Social entrepreneurship” is defined as the formation of competences in theoretical, 
methodological and applied aspects of the development and functioning of social entrepreneurship in students 
of higher education. The specificity of the “Social Entrepreneurship” certificate program is a participatory 
approach to conducting sessions and mentoring support for participants. The meaningful content of social-
psychological training sessions for the development of individual psychological qualities of the individual, 
which are necessary in social entrepreneurship, reflects the actual issues of personality development in 
wartime conditions. The author points out the relevance of introducing the proposed complex of practices for 
the development of individual readiness for social entrepreneurship for certain categories of citizens (veterans 
and their family members, IDPs and others), taking into account the characteristics of each audience. The 
perspectives of the scientific research of the specified problem are determined by the empirical verification 
of the effectiveness of the implementation of each element of the specified complex, as well as a detailed 
description of the recommendations for implementation for certain categories of education seekers / training 
participants.

Key words: social entrepreneurship, individual readiness for social entrepreneurship, educational 
component, extracurricular activities for the development of individual readiness for social entrepreneurship, 
certificate programs, social and psychological training.


